
DIREZIONE GENERALE CURA DEL TERRITORIO E DELL'AMBIENTE

TIPO ANNO NUMERO

REG / /

DEL / /

Spett.li

Impianti  di  trattamento,  recupero  e 
smaltimento di rifiuti urbani e speciali

(LORO SEDI)

TRASMISSIONE:  via PEC o e-mail

Oggetto: Richiesta di implementazione del sistema informativo regionale sui 

rifiuti ai sensi della D.G.R. 1238/2016

La Regione Emilia-Romagna con la DGR 1238 del 1/08/2016 recante “Il siste­
ma  informativo  regionale:  contenuti,  frequenze  e  modalità  di  compilazione  delle  
banche dati relative alla gestione dei rifiuti urbani e speciali della Regione Emilia-
Romagna” ha avviato un percorso finalizzato alla revisione delle modalità di raccolta 
ed archiviazione delle informazioni tecniche e gestionali relative a tutti i soggetti che 
operano nel settore dei rifiuti urbani e speciali presenti nel territorio regionale, con 
particolare riferimento ai soggetti che gestiscono gli impianti di trattamento, recupero 
e smaltimento di rifiuti urbani e speciali, al fine di adeguarle agli sviluppi della norma­
tiva vigente e di ottimizzare la gestione dei flussi informativi.

In tale ambito si inserisce la richiesta ai Soggetti in indirizzo di implementare il 
Data Base web O.R.So secondo le modalità indicate nell’Allegato alla sovra citata 
delibera (p.to 4.2.2.2 e 4.2.2.3) e di seguito riportate (vd.  Nota per la Compilazione 
della Scheda Impianti).

Più operativamente, al fine di mettere a regime il nuovo sistema informativo e 
di fornire gli elementi per accedere al DB web O.R.So. (indirizzo, password di acces­
so e informazioni di base per procedere all’inserimento dei dati richiesti), si richiede, 
all’atto di ricevimento della presente lettera, di contattare Arpae che, per conto della 
Regione, è amministratore del sistema informativo, secondo le modalità di seguito 
indicate.

A seconda della provincia in cui ha sede legale il proprio impianto di gestione 
rifiuti i tecnici di Arpae da contattare per e-mail o per telefono (h 9 - 15 dal lunedì al 
venerdì) entro il 20 gennaio 2017,  sono i seguenti:

Provincia di Piacenza e Reggio Emilia

Cecilia Cavazzuti: e-mail ccavazzuti@arpae.it tel. 051 5281206

Provincia di Modena 

Maria Concetta Peronace: e-mail mcperonace@arpae.it      tel. 051 5281235
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Provincia di Bologna

Veronica Rumberti: e-mail vrumberti@arpae.it tel. 051 5281242

Provincia di Forlì Cesena e Rimini

Annamaria Benedetti:  e-mail abenedetti@arpae.it   tel. 051 5281234

Provincia di Parma e Ferrara

Giacomo Zaccanti: e-mail gzaccanti@arpae.it tel. 051 5281248

Provincia di Ravenna 

Barbara Villani: e-mail  bvillani@arpae.it tel. 051 5281236

A seguito di questo primo contatto verrà inviata password di accesso e di chiusura 
al DB Orso e le istruzioni di base per la verifica dell’anagrafica e dei dati presenti.

Si comunica che per i gestori degli impianti che già utilizzano il DB le password 
sono le stesse degli anni scorsi per cui in questa prima fase non è necessario fare 
nulla.

Cordiali saluti.
Responsabile del Servizio

Giuridico dell’Ambiente, rifiuti, bonifica 
siti contaminati e servizi pubblici 

ambientali 
Regione Emilia-Romagna

(dott.ssa Cristina Govoni)

Responsabile Direzione Tecnica-CTR 

Gestione integrata rifiuti Subsidenza, Siti 

contaminati - ARPAE

dott.ssa Barbara Villani

Documento firmato digitalmente
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Nota per la Compilazione della Scheda Impianti

4.2.2 Scheda impianti

L’applicativo  è  accessibile  digitando  l’indirizzo  https://orso.arpalombardia.it/  e  selezionando  l’apposito  pulsante 

“Scheda Impianti – Compilazione scheda Impianti di trattamento”.

L’inserimento dei dati richiesti nella scheda impianti dell’applicativo web O.R.So, è competenza dei soggetti che 

effettuano attività di recupero o smaltimento di rifiuti urbani e speciali trattati negli impianti ubicati in Regione 

(operanti in procedura ordinaria o in procedura semplificata, ai sensi del D.Lgs.  152/2006, o con autorizzazione 

integrata ambientale - AIA, ai sensi del D.lgs. 59/2005 o con autorizzazione unica, ai sensi dell’art. 12 del D.lgs. 

387/2003). La compilazione può essere effettuata dal titolare dell’impianto o dal soggetto gestore o da altri soggetti 

incaricati.

L’accesso  all’applicativo  è  protetto  e  riservato  tramite  l’inserimento  di  una  username (corrispondente al  nome 

dell’Impianto) e di una specifica password (prima password) per l’inserimento, modifica o lettura dei dati.

Il soggetto compilatore deve verificare la correttezza dell’anagrafica relativa al proprio impianto e segnalare alla 

Sezione regionale del catasto di Arpae gli eventuali errori e/o modifiche da apportare. 

L’attestazione della completezza e della veridicità dei dati inseriti è specifica responsabilità dei gestori degli impianti 

stessi,  ai  quali  è  inviata  una  password di  chiusura  e  convalida  (seconda  password)  da  utilizzare  solo  ed 

esclusivamente  a  completamento  della  compilazione  della  scheda  entro  le  scadenze  indicate  in  delibera. 

Successivamente alla chiusura definitiva della scheda i soggetti compilatori non possono più modificare i dati se non 

in  casi  eccezionali  e  su  specifica  richiesta  motivata  da  effettuarsi  tramite  un  messaggio  via  mail  alla  sezione 

Regionale del Catasto Rifiuti che provvederà ad aprire temporaneamente la scheda per le modifiche necessarie. 

4.2.2.1 SOGGETTI  OBBLIGATI  ALLA  COMPILAZIONE,  SOGGETTI  ESENTATI  E  SEMPLIFICAZIONI  ALLA 

COMPILAZIONE 

a)  Sono soggetti  obbligati  alla  compilazione annuale di  O.R.So.  – Scheda Impianti,  a  partire dall’anno 2017 e 

relativamente ai dati 2016, tutti gli impianti di gestione di rifiuti (recupero e/o smaltimento), indipendentemente 

dal tipo di autorizzazione (semplificata, ordinaria, AIA, autorizzazione unica ex. D.Lgs. 387/2003 o trattamento in 

deroga dei rifiuti liquidi negli impianti di depurazione acque reflue urbane, ai sensi dell’art. 11 del D.Lgs. 152/2006) e 

di impianti, sia che trattano rifiuti urbani, rifiuti urbani e speciali o solo rifiuti speciali.

b) Sono soggetti obbligati alla compilazione mensile dei rifiuti in ingresso e in uscita, con scadenza semestrale tutti 

gli impianti di discarica, incenerimento/termovalorizzazione, indipendentemente se dedicati alla sola gestione dei 

rifiuti urbani o anche degli speciali, gli impianti di trattamento e gli impianti di trasferimento/trasbordo/stoccaggio 

dei rifiuti urbani indifferenziati. Annualmente l’Amministratore regionale à l’elenco di tali impianti. 

c) Sono esentati dalla compilazione di O.R.So. – scheda Impianti, a partire dall’anno 2017 relativamente ai dati 2016,  



i produttori di rifiuti che effettuano lo stoccaggio dei propri rifiuti prodotti e che sono autorizzati ad effettuare solo  

operazioni R13 e/o D15 relativamente a tali rifiuti.

d) Sono previste semplificazioni nella compilazione di O.R.So. per:

- da) gli impianti che effettuano solo operazioni di stoccaggio, dei rifiuti speciali autorizzati (R13 e/o D15), senza 

ulteriori trattamenti, possono compilare solo la sezione di O.R.So. denominata “scheda annuale”;

- db) tutti gli impianti obbligati alla compilazione di O.R.So., eccetto gli impianti di cui al punto b). Il dato minimo 

richiesto  è  quello  annuale  da  inserire  nella  sezione  “Raccolta  Rifiuti”  –“Rifiuti  in  ingresso/Rifiuti  in 

uscita”-“mese di dicembre” compilando per ogni rifiuto inserito tutti i campi previsti e riportando nel campo 

note la dicitura “totale anno”. Nella “Scheda annuale” è escluso l’obbligo di compilazione della sezione “tariffe  

di conferimento”. Per le restanti sezioni ciascun impianto compilerà le sezioni di propria competenza.

- dc) gli impianti autorizzati R10 - spandimento fanghi in agricoltura. Tali impianti possono compilare O.R.So. con 

la stesse semplificazioni di cui al punto db): per gli impianti che effettuano tale attività in conto proprio (cioè 

recuperano in agricoltura i propri fanghi,  ad es.  caseifici, aziende agricole, macelli) il  quantitativo di fango 

prodotto in loco dai depuratori va indicato come rifiuto in ingresso e specificando nel campo note specificato 

“conto proprio”.

- dd) le discariche non più in esercizio. Tali discariche, che non ritirano più rifiuti, compilano O.R.So., solo nella 

parte annuale, allegando l’eventuale MUD (per la produzione di percolato) e indicando l’eventuale produzione 

e utilizzo del biogas. Se vengono meno entrambe le possibilità, ovviamente non devono più compilare O.R.So..

4.2.2.2 FREQUENZA E MODALITÀ DI COMPILAZIONE

I  soggetti gestori di impianti che effettuano recupero o smaltimento dei rifiuti urbani e speciali sono tenuti alla  

compilazione della Scheda Impianti con modalità e scadenze diverse e a seconda della tipologia di impianto e dei  

rifiuti trattati. In particolare:

- a) tutti gli impianti di cui al punto 4.2.2.1 lettera a) sono obbligati alla compilazione della dichiarazione 

annuale entro il 31 maggio dell’anno successivo all’anno di riferimento. I dati minimi richiesti sono: 

I. per  la  sezione  “Raccolta  Rifiuti”  il  totale  annuo  dei  rifiuti  in  ingresso  e  in  uscita,  relativo  al 

consuntivo dell’anno precedente,  suddiviso per singolo CER da inserire nel  mese di dicembre, 

delle relative sezioni “rifiuti in ingresso” e “rifiuti in uscita”, riportando nel campo note la dicitura 

“totale anno”. Sono esclusi da questa compilazione gli impianti di cui al punto 4.2.2.1 lettera b).e  

lettera da)

II. per la sezione “scheda annuale” la compilazione delle scheda “Giacenza” e le schede specifiche 

(compostaggio, discarica, recupero di materia e recupero di energia) solo se relative alla tipologia 



di impianto oggetto di rilevazione come indicate al seguente paragrafo “Elenco dati richiesti  - 

Rilevazione annuale”.

b) tutti gli impianti di cui al punto 4.2.2.1 lettera b) sono obbligati alla compilazione mensile dei rifiuti in  

ingresso e in uscita, per singolo CER e per conferente e/o destinatario (questi ultimi da inserire tramite foglio excel  

da allegare nelle relative sezioni ) con cadenza semestrale (entro 60 giorni dalla sua scadenza). La compilazione della 

parte annuale andrà effettuata con le modalità e scadenze di cui al punto a) II.

Scheda “rifiuti in ingresso  ”

Nella  scheda  “Rifiuti  in  ingresso”  della  Sezione  “Raccolta  mensile”  il  dato  minimo richiesto  è  quello  annuale,  

suddiviso per codice CER, dei rifiuti urbani e speciali in ingresso all’impianto. Per i soli impianti di cui al paragrafo 

4.2.2.1 lettera b) i dati richiesti sono i mensili suddivisi per singolo CER.

I  codici  CER  selezionabili  sono  quelli  autorizzati  per  l’impianto:  se  si  riscontrano  inesattezze,  devono  essere 

segnalate tramite un messaggio via mail alla sezione Regionale del Catasto Rifiuti.

Il campo “descrizione” NON deve essere compilato con la descrizione del CER, ma serve eventualmente per fornire  

ulteriori  specificazioni,  quando ritenuto necessario,  per  differenziare  rifiuti  con lo stesso  CER (ad  esempio per 

indicare 2 stati fisici diversi o per indicare diversi metalli).

Per gli impianti di cui al paragrafo 4.2.2.1 lettera b) è richiesto il file excel (tabella 1), da allegare al campo “Allegato”, 

con il dettaglio per ciascun codice CER in entrata, di tutti i soggetti conferenti (ragione sociale,comune e provincia) e 

il relativo quantitativo conferito , specificando se trattasi di rifiuti urbani (RU) o rifiuti speciali (RS).

E’ possibile allegare un unico file contenente tutti i codici CER in ingresso specificando nelle note “file excel unico”.

Tabella 1: file rifiuti in ingresso

Dati Conferente Dati rifiuto conferito

Ragione Sociale Comune Provincia CER Origine rifiuto

Ditta Rossi Bologna Bologna xxxxxx RU

Ditta Rossi Bologna Bologna xxxxxx RS

Scheda “rifiuti in uscita  ”

Nella scheda “Rifiuti in uscita” della Sezione “Raccolta mensile” il dato minimo richiesto è quello annuale, suddiviso 

per codice CER, dei rifiuti urbani e speciali in uscita dall’impianto. Per i soli impianti di cui al paragrafo 4.2.2.1 lettera 

b) i  dati  richiesti  sono i  mensili  suddivisi  per singolo CER.I  codici  CER selezionabili  sono tutti  quelli  del  Codice 

Europeo Rifiuti.



Il campo “descrizione” NON deve essere compilato con la descrizione del CER, ma serve eventualmente per fornire  

ulteriori  specificazioni,  quando ritenuto  necessario,  per  differenziare  rifiuti  con lo  stesso CER (ad  esempio per 

indicare 2 stati fisici diversi o per indicare diversi metalli).

Per gli  impianti di cui al  paragrafo 4.2.2.1 lettera b) è richiesto un il file excel (tabella 2),  da allegare al campo  

“Allegato”, con il dettaglio per ciascun codice CER in uscita di tutti i soggetti destinatari (ragione sociale,comune e  

provincia) e il relativo quantitativo, specificando se trattasi di rifiuti urbani (RU) o rifiuti speciali (RS).

E’ possibile allegare un unico file per tutti i CER in uscita specificando nelle note “file excel unico” 

Tabella 2 file rifiuti in uscita

Dati destinatario Dati rifiuto in uscita 

Ragione Sociale Comune Provincia CER Origine rifiuto Trattamento  a 

cui  viene 

avviato

Ditta Rossi Bologna Bologna xxxxxx RU Rxx/Dxx

Ditta Rossi Bologna Bologna xxxxxx RS Rxx/Dxx

Sezione annuale

Le schede della  sezione annuale  che vanno obbligatoriamente compilate  indipendentemente dalla  tipologia  di 

impianto sono: giacenze, file MUD, giorni di funzionamento, linee di processo; le successive (recupero di materia,  

compostaggio, recupero di energia, discarica/digestione anaerobica, rese di selezione), vanno compilate a seconda 

della tipologia di impianto.

La  sezione  “Recupero  di  energia”  deve  essere  compilata  dagli  impianti  di  incenerimento  termovalorizzazione 

autorizzati alle operazioni D10 e/o R1.

Gli impianti dotati di linea di digestione anaerobica per la produzione e il recupero di biogas, devono indicare i 

quantitativi di biogas prodotto e il relativo recupero di energia nella sezione “Discarica/Digestione anaerobica”;

Le discariche devono indicare, nelle note relative al biogas captato, anche i dati relativi alla composizione media del 

biogas, riportando almeno i seguenti parametri: PCI (Kcal/Nm3), CH4 (%), CO2 (%), O2 (%), N2 (%), H2O - umidità (%).

4.2.2.3 ELENCO DATI RICHIESTI

a) RILEVAZIONE ANNUALE



La seguente tabella riporta il dettaglio delle singole informazioni previste nel Modulo Impianti di O.R.So. richieste  

nella rilevazione annuale. 

SEZIONE INFORMAZIONE COMPILAZIONE

ANAGRAFICA SEDE LEGALE Ragione  sociale,  forma  soc.,  codice 

fiscale, n° REA, Indirizzo, Cap, Comune, 

Contatti

Obbligo di verifica dei dati 

precompilati

ANAGRAFICA SEDE IMPIANTO Ragione  sociale,  forma  soc.,  codice 

fiscale, n° REA, Indirizzo, Cap, Comune, 

Contatti 

Obbligo di verifica dei dati 

precompilati

RIFIUTI IN INGRESSO

(per ogni CER ricevuto)

Quantitativo  annuale  ricevuto,  quota 

parte di provenienza extra provinciale, 

quantitativo  trattato,  operazioni,  file 

tabella 1.

O

(dato mensile Facoltativo)

RIFIUTI IN USCITA

(per  ogni  CER  destinato 

dall’impianto)

Quantitativo  mensile  in  uscita,  file 

tabella 2

O

(dato mensile Facoltativo)

SCHEDA ANNUALE Giacenza al 31/12 O

File MUD (upload file) O

Linee di processo F

Prezzi conferimento F

Giorni di funzionamento O

Recupero  di  materia  (materiale 

recuperato o rifiuto in uscita, quantità; 

destinazione,  norme  tecniche  di 

riferimento)

O

Compostaggio  (materiale  in  uscita, 

quantitativo, destinazione)

O

Recupero di energia (tipo di recupero 

energetico-  MWh/anno  di  energia 

O



recuperata - Destinazione)

Discarica  -  Impianti  di  Digestione 

anaerobica 

Capacità residua [m3]

Tempo residuo stimato [mesi]

Note

O

Rese di selezione O

Altre informazioni F

Note F

b) RILEVAZIONE SEMESTRALE

La seguente tabella riporta il dettaglio delle singole informazioni previste nel Modulo Impianti di O.R.So. richieste  

nella rilevazione semestrale. Si ricorda che sono tenuti alla compilazione delle informazioni semestrali i soli impianti  

previsti nel PRGR: (tmb, termovalorizzatori e discariche) + piattaforme e trasbordi da cui transitano i RI residui.

SEZIONE INFORMAZIONE COMPILAZIONE

ANAGRAFICA SEDE LEGALE Ragione  sociale,  forma  soc.,  codice 

fiscale, n° REA, Indirizzo, Cap, Comune, 

Contatti

Obbligo  di  verifica  dei  dati 

precompilati

ANAGRAFICA SEDE IMPIANTO Ragione  sociale,  forma  soc.,  codice 

fiscale, n° REA, Indirizzo, Cap, Comune, 

Contatti 

Obbligo  di  verifica  dei  dati 

precompilati
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